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Redacţia şi Admuutraţia
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Telefon 226
Abonament anual 200 lei 
Pentru streinătate 500 lei 
Amnţari, reclame, după tarif

rondată la 1838 de George Bariţiu
Apare In fie*care zi de lucru

Poporal român Întreg, sătul de Iobăgia In oare l-a finnt pdni 
aenm partidul liberal, vrea libertate politică, vrea să guverneze 
după voluta Iul — acesta este rostul acţiune! Opoziţiei nnitfe 
care nu va Înceta până nu va izbuti.

Învăţăminte pentru cei cuminţi
In statul Iugoslav, întregit politiceşte 

ca şi România prin Încheierea fericită a 
războiului mondial, se petrec lucruri, a 
căror gravitate nu poate fi ignorată. 
Croaţii, secunda(i de sloveni şi puter
nice forte populare din Bosnia, dupăce 
au ieşit biruitor! din recentele alegeri, au 
părăsit ori-ce reservă, păşind la nefn-

* ata înfăptuire a programului inie- 
: prefacerea statului iugoslav într‘o 
confederaţie de repubiic). Cercurile po~

flitice din Belgrad se frământă să gă
sească formula mântuitoare, dar până 
acum nu se poate înregistra decât di- 
mista iui Passicl — ceeace mai curând 
înseamnă o izbândă a croaţilor. Regele 
a însărcinat Insă tot pe Passicl cu for* 
marea nouiui cabinet, şl asta ne face 
să credem că soluţionarea paşnică a 
conflictului nu se poate aştepta In cu
rând.

Ori-cum, evenimentele din Iugoslavia 
ne interesează, nu numai pentru că sta
tul vecin este aliatul nostru, ci şi pen« 
tru că faptele ce se produc acolo, au 
oare-care asemănare cu stările dela noi, 

Nu credem că, In Ardeal sau altă 
provincie alipită, se va naşte vreodată 
o mişcare autonomistă. Constituim, et
nie eş te ş| sufleteşte, o massă prea omo
genă, decât ca idela separatistă sâ gă
sească răsunet în vre-un co1$ ai ţârei, 

ikr poporul din Jugoslavia, deşi vor- 
'*»eşte aceeaş limbă, prezintă profunde 

, diferenţieri. Croatul catolic, trăit secole 
de-arăndui sub un regim autonom şl cu 
superioare forme de civilizaţie, nu poate 
să aibă decât dispreţ pentru bosniacul 
mahomedan şi ură înverşunată pentru 
sârbul ortodox, care, în urma sistemului 
centralist adoptat prin constituţia dela 
Vidovdan, a devenit oarecum elementul 
dominant în stat. Şi nimic na este mal 
de nesuferit, decât alereie de stâpânitor

ale omnlui inferior. Accepţi bucuros con 
ducerea celui înţelept, dar conştiinţa re
fuză sâ se închine prostului.

Cunoaştem bine resentimentele, pe 
c îi sârbii şi croaţii le aveau încă sub 
vechiul regim unii pentru alţii, şi .con
vingerea noastră este că statal iugoslav, 
In forma lui de astăzi, nu va putea ră 
mâne. EtaDe de civilizaţii nu se pot 
trece în goana fulgerului şi nici diferen 
ţieri creiate de o întreagă istorie nu se 
pot nivela în câţi-va ani. Iar până atunci, 
oamenii nu se înţeleg şi nu se pot 
iubi...

Nu acesta e eazul nostru. In România 
există o singură pătură socială, burghe- 
,zimea vechiului regat, care, prin ames
tecul cu streinii, a suferit o alterare su 
fietească. Ea singură strică armonia şi 
împiedecă progresul.

Sunt însă alte puncte, cari îngăduie 
o comparaţie Intre stările dda noi şi cele 
din Jugoslavia.

Şi acolo sfa impus o constituţie cu 
forţa, iar autorul ei, Nicola Passicl, se 
găseşte azi în următoarea situaţie: vrea 
sâ aibă pace, trebuia sâ renunţe la ea.

Şi acolo centralismul nebun şi .abozu 
de putere au dus la conflictul grav de 
astăzi.

Şi acolo regele, greşit informat, a ig
norat primejdia, n’a Înţeles că, dela râz 
boiu încoace, monarchiile au încetat de 
a mai fi instltnţii divine, de dragul că
rora se pot sacrifica interesele ţârei 
Suveranitatea Domnitorului e în funcţie 
de suveranitatea poporului.

Vor învăţa ceva factorii noştri dirî 
gaitori din cele ce se petrec în Jugos
lavia?

De multe-orl guvernanţii, orbiţi de 
sentimentul puteret, tălmăcesc altfel lu 
crurile.

•••

Şi bătuţi şi eu
banii luaţi

Zisrul „Patria* publică ordinal Dlv! 
Jfcf Xil dat 4n ziua de 13 Aprilie a. c. 
prin care se iau dispoziţiile militare în 
vederea {întrunirii Opoziţiei unite de Du- 
•îneca trecută. Din acest ordin se poate 
vedea că următoarele trupe au fost scoase 
îo stradă: Reg. 1 Grăniceri, Reg. 2 Vă 
oători, R*g. 9 Vânători, Reg. 8 Infante 
rie, Reg. 21 Infanterie, Reg. 46/61 Infan
terie, Reg. artilerie anti-aeriană, batalio 
tal trapei M. R , pe companie, şi un 
djfcdroo pe jos difl detaşamentul trupei 

Major.
Wadevăr, Bucureştii asediaţi de trupe. 

Pentru ce?
.Viitorul4' spune că a fost o manifes

taţie i câtorva băeţi de prăvălie!...
Oare de-aceea s*a scos atâta număr 

i i  trape, ca să se opună sălilor goale 
dela Dacia — cum afirmă oficiosul gu
vernatei ?

Oare de aceea se alarmează streinăta- 
tea, transformând Bucureştii în cetate 
asediată, ca d-1 ministru de externe să 
anunţe lamei în L e Jem ps că întreg 
poporul românesc a primit cu entusiasm 
noua Constituţie ?

Dar ordinul mai precizează şi aloca
ţia zilnică: «Trapa va avea hrană rece 
asupra sa. Ofiţerii, reangajaţii şi frapa 
au dreptul la aiocaţie zilnică fixată de 
srdinul No. 12214 din 19/11 i al corp. II 
armată: 100 iei de ofiţer, 25 lei de re
angajat şi 5 lei omul de trapă"...

Guvernul are bani, aşa dar, ca să ţină 
In jurată de campanie armata pe străzi 

/■’are să facă fată datoriilor de mi
to industria particulară şi pentru

uuv
ta .mu 

#

| îmbunătăţirea soartei funcţionarilor pu- 
| bl c».
I După ce a cointeresat avatul ţârei la 
i societăţile liberale, guvernul cheltueşte 

banal contribuabilului — lovit peste 
obraz cu pumnii şi palmele, ca pătai de 
puşcă fu cap, fiindcă no vrea să se dea 
rob Brătienjlor. Aşa dar şi bătut şi cu 
banii luaţi!...

Iată politica naţional liberală  a Bră- 
ienilor.

Când va veni vremea ca averile libe
ralilor sâ  treacă  fa patrim oniul Statului,
— pe drept şl ca o justă despăgubire 
a ţârei de hoţise 'or, — Brătienii vor ţipa 
ca din gură de şarpe că s’a b o lşeviza t 
ţara.

Ei procedează — ca tâlharul din Kiew 
care îţi pipăe pardesiul şi te Întreabă:
— cât dai pe t i ?  — şi na s bolşevici? L

Risipa de astăzi a banului pubiic dă
drept, mâine, să se procedeze cn ultima 
rigoare faţă de bolşevicii de sus ai ţârei.

Refuzul unei decoraţii
Refuzând decoraţia de Comandor al 

«Coroanei României*, D. Ovid Densu- 
şianu, a adresat ministrului de externe 
următoarea scrisoare:

Domnule Ministru,
Intenţia de a  mi se da o decoraţie 

tntâlnindu se în listele publicate în «M o
nitorul O ficia l* cu obiceiul care mai 
continuă la  noi de a nu se fa ce  deose
bire între unii ş i alţii, cred fo a rte  firesc  
refuzul de a accepta această  »d.stinc* 
ţ i u n e A u  fo s t  d eco /a te  persoane des
calificate, chiar din cele compromise în 
timpul ocupaţiei, aşa că nu văd  pentru  
ce, fă ră  voia mea, aş f i  trecut în şiruri 
de asem enea promiscuitate.

D-1 C. Bacalbaşa, preşedintele Sin
dicatului ziariştilor din Bucureşti şi unul 
din colaboratorii ziarului «Dimineaţa* 
publică un articol în acesl ziar cu titlul 
«revoluţia din România* In care cetim 
şi următoarele:

«Este, Insă o dreptate în toate. Şi 
toate lucrurile nedreptăţile se răzbună.

D a că  guvernul ar f i  da t m ai m ultă  
atenţiune propagandei străine ş i  felului 
în ca re  s e  p o a te  obţine tn strâinâtaie  
bunăvoinţa p re se i. de  sigur c ă  multe 
neajunsuri or f i  f o s t  cru ţate ţârei.

Fiindcă s i  nu ne înşelăm: ştirile fal
se publicate In marile capitale din Oc
cident, nu ating numai guvernul d t  a s 
tăzi, dar a ting  ţara.

Aci, între noi, ne închipuim că, dacă  
acuzăm  un guvern  d e  toa te  infam iile— 
ori care ar ii acela — numai guvernul 
es te  descalificat, stăinătatea, însă, con
fundă în totdeauna ţara cu guvernul.

«Ziarişti din toaie părţile, comisiuni 
financiare, experţi, generali incognito 
s'au repezit până la noi spre a ne ve
dea în ce hdl suntem. Deoarece în 
Europa lumea ne crede în plină a- 
narhie.

«Europa, adică prietenii noştri din 
Antantă, ne tratează ca pe un trib 
de negri.
• Este o adevărată plăcere să constaţi 

aceasta* M ) lf

D-1 Bacalbaşa are şi nu are dreptate. 
Ştirile false dăunează e drept mai mult 
ţărei decât guvernului.

Der avem de observat un lucru a- 
tunci când d-1 Bacalbaşa scrie: «aci 
între no!, ne închipuim că d a că  acuzăm  
un guvern de  toa te infamiile — ori 
care ar fi acela — numai guvernul es te  
desca lifica t, streinătatea, însă, con
fundă în totdeauna ţara cu guvernul*.

D-1 Bacalbaşa vrea să spună ceva  pe 
care-l ascunde sub forma aceasta. D-sa 
crede serios că acuzaţiile aduse unui 
guvern vremelnic, rău şi anarhic, strică 
ţărei, fiind-că streinătatea confundă în 
totdeauna ţara cu guvernul?

Nu înţelegem să se aducă în presa 
streină mistificări, calomnii sau acuzaţii 
neîntemeiate dar nu putem face jo
cul struţuiui crezând că streinătatea nu 
este în stare să discearnă o situaţie 
dela noi. C ând guvernul unei ţări e 
rău ş i fara îl tolerează, da s e  poa te  
spune că  m erită ace l guvern. D ar când  
ea  nu vrea să-l to lereze  ş i  s ile ş te  a• 
ces t guvern să  s e  descopere, prin f a p 
tul că  sco a te  arm ata p e  s tră z i ca  s ă  
bru talizeze cetăţenii, ş i  a cea s ta  numai 
ca  s ă  p o a tă  răm âne la pu tere — e s te  
sp re  cinstea  ţărei lupta întreprinsă  
contra unei a st-fe l de  guvern. Streină
tatea poate fi înşelata, că la noi e re
voluţie, când se telegrafiază din Bucu
reşti ca trupele, în ţinută de campanie, 
au asediat Capitala ţărei, oprind ore 
întregi circulaţia spre Palatul regal — 
dar nu se poate înşela niciodată asupra 
valoarei unui popor care reacţionează 
energic împotriva unui regim ilegal şi 
anarhic!

Ştirile fa ls e  numai în parte, răspân
dite în streinătate, fa c  răul cel m are 
ţârei dar opera unui guvern anarhic şi 
cinic, cum este de pildă al Brătlenilor, 
csre a transformat ţara românească în 
domeniul bunului plac al unui partid, 
în care nu se respectă contractele co
merciale încheiate cu streinătatea şi 
legi vexatorii pot veni pentru averile 
streine ca şi pentru proprietatea parti
culară a ori cărui cetăţean — această 
operă distructivă discreditează, sigur, ţara 
în afară.

O pildă: Leul nu este cotat la 7.12 
centime ia Paris numai din pricina şti

rilor false, cari se pol desminji uşor, cf 
datoreşte starea sa rea în cea mal 
mere parte politicei economice a guver
nului de astăzi care, începând cu for
mula «prin noi înşine peniru liberali*» 
a continuat cu asocierea bancherului 
Zaharof la consolidarea  scandaloasă a 
bonurilor de tezaur şi a terminai cu 
«naţionalizarea subsolului*...»

Sânt cauze mai adânci de cât criti- 
cile şi acuzaflile ce aducem aci, între 
noi, guvernului — cari contribuie la 
coborârea prestigiului ţărei in afară.

E bine să nu lăsăm echivocuri, când 
se pune problema propagandei de presă 
în streinătate.

Unde sta fericirea 
şi nefericirea ţării

Pentru ca să motiveze şi sâ dove
dească dreptul liberalilor de a rămâne 
şi pe mai departe acolo, unde realitatea 
faptelor şi a situaţiei nui mai îngădne, 
adecă Ia patere, — oficiosul guvernului 
îşi ia refugiul la singura armă ce i a mai 
rămas: Ia vorbăriei 

După ce acest oficios dâ gata, într’ua 
articol, toate partidele din Opoziţie, în
cercând să le arate ca Incapabile de a 
ina răspunderea situaţiei de azi a ţârei, 
caută să-şi ridice vocea şi glâsneşte:

«In momentele de fa ţă  situaţia  internă  
şi mai ales cea externă e s te  a tâ t d e  d i
f ic ilă  încât nn-i poate face faţă decât 
an partid tare cum este cei liberal...*

Şi nu-şt dă seama acest «partid tare* 
de ridicolul în cafe-1 aduce însăşi gran
domania astorfel de afirmaţii!

Se recunoaşte anume în pasăgiul re
produs mai sus că «situaţia internă şi 
externă este foarte dificilă*.

Ca să nn-i Încărcăm cn prea multă 
răspundere, hald, să zicem că de situa- 

externă nu e responsabil actualul 
guvern, ci — pentru ca să fie pe placul 
guvernului — vina acestei situaţii o 
poartă gnvernui de acum patru ani al 
d-lui Valda!

Dar, chiar îo cazul acesta, cum rămâne 
cu situaţia dificilă internă ? f  

De nude şl de când provine acetsja ? 
Doar de căte ori am arătat noi greu

tăţile interne de azi ale ţârii româneşti, 
oficiosul guvernului striga, pe o sută de 
guri, că nu-1 adevărat. Că totul în ţara 
noastră zburdă în fericire; că de când 
ca Constituţia au dispărut #n ţara noas
tră cuvintele: scumpete şi mizerie; că 
funcţionarii şi toţi cetăţenii sunt atât de 
fericiţi încât înzadar încearcă Opoziţia 
să-i răsvrâtească împotriva binecuvânta
tului guvern liberai! Ş*, că demonstraţiile 
de zeci de mii de cetăţeni deia Bucu
reşti şi din alte oraşe ale ţării, nu sunt 
decât «isbucnirile copilăreşti şi caraghi
oase ale unor băeţi de prăvălie şi elevi 
de liceu*.

De unde deci şi de când situaţia in
ternă dificilă înţr’o ţară atât de fericită 
şi binecuvântată?!

Toate au secretul lori 
Ţara trabuc sâ fie «fericită* când d-1 

Brătianu vrea să spună că guvernul 
d-sale e tare.

Astăzi însă trebue să fie situaţia 
foarte dificilă pentru că, —■ ştiţi pentru 
ce ? — pentru că ne spune acelaşi ar
ticol al «Viitorului*: «pentru ca să nu 
se îngădue pentru multă vreme schim
barea ae regim*.

Ştiţi acum, unde stă fericirea şi nefe
ricirea tării?l
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am ti rerolntiiari ni-a
—JDöoä noui provocaţiuni aruncate funcţionarilor publici —

Pe ziua de eri, funcţionarii publici 
au primit fa loc de îndepl nireu aaor 
vechi făgădueii, drept cadou, două pro- 
vociţiuni dia partea guvernului.
Cea dintâi este quasl-comunicatul oficia! 

apărut fu ziarele bucureştene cum că, 
după votarea “statutului unic în forma 
dată de actualul guvern, se va preceda 
la o revizie a situaţiei funcţionarilor 
publici şi la economii în cadrai, strictu
lui necesar — ca dia aceste qconomii 
sâ se poată îmbunătăţii soarta breslei 
funcţionarilor publici.

In numărul nostru de eri, într’o notă 
scurtă, am anunţat adevărata intenţie a 
guvernului Brătianu: sub regimul bu
nului plac, prin desfiinţarea prin Const- 
iuţ'te a Centencosului administrativ 
4 * * n6|U&&at niJnenl,

s |  ’ revizu iască  siluâţia funcţionarilor: 
publici, adică să dea afară pe ciue-i 
place şi nu face politică liberală sau 
pe acel cari trebuie să facă loc parti
zanilor partidului liberal.

Ast-fel, prima lovitură pe urma Consti
tuţiei liberale — Împotriva căreia am 
dus şi ducem lupta şi care lege a legi
lor am denuoţat-o că deschide o nouă 
«pocă a bunului p la c  oligarhic — prima 
lovitură grea o vor avea-o tot funcţio
narii publici, cari sânt şi-aşa într’o mi
zeră stare.

Guvernul liberal precupeţeşte funcţio
narilor publici până şi statutul unic pe 
care« Ta făcut fără consultarea lor şi 
astfel ca să poată diviza şi domina 
organizaţiile funcţionarilor. Ar fi fost 
extraordinar ca guvernul Brătianu să 
lase, fără a-şi face interesele de partid, 
un statut unic care dă stabilitate 
funcţionarilor. Acest guvern vrea să-şi 
aibă pentru totdeauna asiguraţi în 
sârvlcii numai agenţii săi — şi găseşte 
prilejul nimerit, ca, împănând — chi
purile, la ameninţările funcţionarilor — 
un statut liberal, să-şi plaseze bine 
agenţii să!. Că vor rămânea pe din 
arară' funcţionari cu fam iii grele şi
cari î au îndurat mizeria cu speranţa 
zilei de mâine, mai bună; că vor fi cei 
mai mulţi nedreptăţiţi prin revizuirea  
liberală a situaţiei, că dreptariie câşti
gate vor fi vorbă goală — aceasta ştie 
bine guvernul dar nu vrea sâ ţie 
seama.

Atunci când am denunţat infamia pe 
care o pregătesc liberalii ca proiectul 
lor «de Constituţie, prin desfiinţarea 
Contenciosului administrativ — atât de 
supărător, prin apărarea drepturilor 
funcţionarilor publici nedreptăţiţi de poli- 
ticianiilvremelnici la putere — noi vedeam 
momentul revizuirei situaţiei funcţionarilor 
publici, retrogradările lor ca să se poată

face avansările favoriţilor, ca şi dările 
afară din slujbă a atâtor oameni fârl 
protecfie la cei trei şobolani.

Opoziţia unită, chiar şi Ia ultima 
adunare delà „Dacia*, prin glasul d-lui 
iultu Maniu a arătat princip ul dezastruos 
al desfiinţărei Contenciosului admi
nistrativ, care şade la baza Constituţiei 
liberale.

In curând, dacă guvernai acesta na 
va fi gonit delà patere, acest principiu 
va arunca prin aplicarea Ini, dezolarea 
şi nenorocirea între slujbaşii statului şi 
anarhia în servicii, fiindcă nici un ce
tăţean nu va putea să reacţioneze 
legai Împotriva uaei măsuri administra
tive ilegale.

A dona provocare aruncată funcţio
narilor publici este interzicere? con
gresului de Duminecă. Guvernul a 
ordonat forurilor administrative şi tu
turor serviciilor de stat să procedeze 
energic prin destituirea tuturor funcţio
narilor cari vor parţicipa la congresul 
interzis de el,

La ] prefecturile de judeţ au sosit 
aceste ordine speciale.

lată dar că ,guvernul procedează 
exact ca şl cu cetăţenii ceilalţi pe 

\ cari îi brutalizează prin agenţii forţei 
publice şi cu armata ţâre», pe străzie 
Capitalei. Funcţionarii publici n’au 
dreptul să se adune în congres până 
ce nu vor da garanţii că guvernul ! 
nu va mai fi strâns cu uşa.

In întrunirile publice, cetăţenii cer 
alungarea guvernului furtului organizat, 
si“speculei şi al teroare! — nemai putând 
răbda mizeria ce au aruncat-o liberalii 
ţârei; iar funcţionarii publici, în congre
sele lor, au arătat mizeria fn care zac 
ei şl familiile lor iar —când ou mai pot 
suporta o astfel de viaţă — li se 
interzice şi adunarea delegaţilor lor şi 
orice armă de luptă pentru cucerirea 
unui drept binecuvântat.

D acă am f i  revoluţionari ni-am bu
cura d e  domnia fă ră  frâu a  acestu i 
guvern care reu şeşte  s ă  so lidarizeze  
în revolta  su fle tea scă  p e  rând, toa te  
c lasele  sociale.

D ar no suntem revoluţionari, ş i  ca
m are îngrijorară constatăm  acţiunea  
provocatoare continuă la revolta  mulţi - 
milor, acţiune criminală întreprinsă din 
cel m ai strâm t ş i p ă că to s  interes de  
partid , de guvernul Brătianu.

Datoria noastră este sâ nu întârziem 
lupta pentru alungarea acestui guvern 
care, dacă va mai sta câteva ioni, va 
complecta anarhia generală în întreaga 
ţară prin politica sa nebunească de 
partid.

D-l N. Iorga şi li
s a u

Liberalii despre d-l N- Iorga
Ziarul „Le Ttmps* publică un arti

col, în care politicianul — nu istoricul!
— român d-l N. Iorga face pe lămu
ritorul situaţiei din România, cu prilejul 
svounrilor alarmante asupra ţării noastre, 
lansate în presa franceză, de către di
feritele servicii de propagandă ale duş
manilor ţârii româneşti.

Ne bucura, căci făcea un mare biue 
ţării sale, dacă d-l Iorga ţinea să vor
bească în acest articol în calitatea în 
care a fost trimis ia Sorbona.
. D-sa uită, însă, că se află în Franţa, 
unde a fost trimis ca profesor de istorie
— şi vorbeşte numai ca politician. A- 
ceastă u tiraă misiune, noi nu ştim. dar 
se poate câ a primit o în mod discret 
din partea celor ce le ia apărarea la 
articolul d-sale.

O spunem aceasta, pentrucă inter- 
viewul din „Le Temps* al d Ini Iorga, 
în ioc sâ fie o icoană fidelă şi o lămu
rire a celor ce se petrec în România, 
ne reaminteşte prea mult pe acel şef al 
unui partid politic fără partizani din 
România, ale cărui singure declaraţiuni 
şi fotografie mai aveau onoarea de a 
apărea îa coloanele oficiosului Bră- 
tienilor.

De altfel, chiar intervlewnl din ches
tie, care a avut, în ţară, darul de a îa- 
groşa mai mult zidul dintre politicianul 
Iorga şi opinia publică, este tradus, 
reprodus cu litere grase şi astfel co
mentat — dar numai de acelaşi! — ace- 
laş oficios:

I d-l N. Iorga începe pria a confir- 
| mi afirmaţiuuiie noastre, că criminala 

campanie a fost pusă Ia cale de frun
taşii »Opoziţiei naţionale*, cari voiau sâ 
slăbească guvernul, slăbind mai întâi 
ţara*.

E destul să cunoaştem acest comen- 
tar şi pe autorii Ini, pentru ca oricine 
sâ se convingă de serviciile ce le face 
ţări româneşti, în Franţa, politicianul N. 
Iorga, care a luat locul şl vorbeşte în 
numele ilnstrnlui profesor dela Sorbona.

Dacă d-l Iorga crede că serveşte inte
resele ţării româneşti, căutâad răsplata 
muncii sale îa  astfel de comentarii ale 
ziselor d-sale „lămuriri* — na stăm în 
calea gusturilor şi plăcerilor d-sale.

Ii aducem însă aminte an singur 
Incru:

Aceia, după a căror graţie vânează, ş 
cari, drept răsplată pentru mistificarea 
adevărului, îl gratifică cu comentarul de 
mai sus, nu sunt alţii, decât aceiaşi li
berali, cari în numărat din 22 Ianuarie 
1922 al oficiosu ai lor, scriau urmă
toarele : „Adevărat este, că la toate mo
mentele grele d  l  Iorga a  f o s t  la  p o s tu l  
său de vorbărie goală şi de jieraiaaea» 
confuzie“ .

D-l Iorga, în calitate de profesor dei 
Istorie, va şti în tot cazul şl va recu
noaşte, câ azi ţara românească trece 
prin momente foarte grele.

Mişcările studenţeşti
Li universitatea din Bucureşti nu s’au putut ţine nici eri cursuri.

La Uai/ersitatea din Bucureşti au 
continuat eri scenele de aiaităeri. Din 
cauza aceasta jauaarmii au fost Intro
duşi în localni Universităţii, evacuând 
complect sălile şi coridoarele.

Stndenţii, la sosirea armatei au pro
testat, vociferând sgomotos. Un grup 
dintre aceştia a ragat pe un student evreu 
sâ părăsească sala de curs a dl ai prof. 
Longinescn, pentru motivul că nu ae 
pot ţine cursuri, din cauza abţlnerti 
studenţimd creştine. Studentul refuzând, 
a fost scos din sală şi ragat de astă- 
dată sâ părăsească Universitatea.

In clipa când a ieşit din sala de curs, 
studentul evreu a insultat pe studenţii 
cari l’au scos, îmbrâncind şi pe un jan
darm, care cânta să intervină spre a 
linişti spiritele.

Şedinţa plenară a Camerei de
comerţ si industrie Brasov

f (Urmare). — Aducându se la cunoş
tinţă paşii făcuţi referitor la adresa .Mi
nisterului de comerţ In chestiunea unu! 
proiect despre o nouă lege a mărcilor 
de fabrica, şedinţa plenară jîşi exprimă 
mulţumirea pentru faptul, că le-a succes 
Camerelor din Ardeal s î  convingă Mi
nisterul despre netemeinicia punctului 
său de vedere de până acum, mal ales 
referitor la problema limbilor.

Se aduc apoi la cunoştinţa şedinţei 
plenare adresele Ministerului de finanţe 
şi*de comerţ referitor la executarea 
nouilor legi financiare.

Dat fiindcă şi Camerele au un rol 
însemnat în executarea nouilor legi fi
nanciare, s’au dat şi Camerei din Bra
şov i ln  partea Ministerului de finanţe 
puncte de directivă, cari sunt de folos 
la executarea legilor financiare.

O altă adresă a Ministerurui de fi
nanţe către Ministerul de comerţ sta
bileşte cheia veniturilor, ce se vor 
aviza Camerei din nouile impozite şi 
dă îndrumare pentru compunerea nou
lui buget al Camerei.

Trecând la alt punct, referentul ra
portează despre memoriul amănunţit, 
prezentat guvernului din partea preşe
dintelui Camerei. Acest memoriu tra
tează despre naţionalizarea industriei 
resp. industrializarea ţărei noastre şi 
participarea capitalului strein la între
prinderile industriale indigene. Sub na
ţionalizare se înţelege năzuinţa guver
nului de a purta grije, că la societă

ţile pe acţii ce s’ar înfiinţa în viitor 
peste jumătate din capitalul acţionai, 
trebuie să fie în mâinile şi pe numele 
cetăţenilor români, iar jumătate din 
membrii consiliului de administraţie sâ 
fie deasemeni cetăţeni români.

Ministerul de comerţ prin adresa sa 
No. 78558—923 a exprimat preşedinte* 
lui mulţumită pentru preţiosul său în
demn, punându-i totodată la vedere, c& 
se vor lua In considerare propunerile 
cuprinse în memoriu.

Expunerile desvoltate în memoriu se 
iau la cunoştinţă şi de către şedinţa 
plenară şi se aprobă dispoziţiunile luate.

Camera a încercat la Ministerul de 
comerţ realizarea principiilor desvoltate 
mai de mult, întregite prin păreri, cari 
din cauza nouilor rapoarte politice, par 
întemeiate. Aceste principii s’au des- 
voltat încă sub regimul ungar, când 
prin şedinţa plenară s’a dat din partea 
Camerei îndemnul necesar referitor la 
creiarea udei legi despre societăţile cu 
responsabilitate limitată, cari deşi atunci 
ar fi găsit teren prielnic, totuşi din 
cauza desfăşurărei evenimentelor de 
războiu, nu au putut obţine un rezultat 
palpabil Ministerul printr’o adresă a 
apreciat şi aceste propuneri ale preşe
dintelui şi totodată a invitat Camera 
să 1 pună la dispoziţie cele necesare 
pentru preparativele lucrărilor. Şedinţa 
plenară aprobă procedeul urmat de 
prezidiu şi în această chestiune.

Secretarul referent caracterizând amă

nunţit structura noului „cod al muncei* 
constată, că acesta are menirea să ex
pună economia politică !a g re le  sdrun- 
cinări, căci el cuprinde d spoziţiuni 
foarte, grave. Este de mirare, cum s'a 
putut crea un asemenea proiect fără a 
se întreba şi cercurile interesate. Ca
mera în consecinţă a luat o atitudine 
energică în contra acestui proiect şi a 
rugat Ministerul ca să dispună elabo
rarea unui nou proiect pe lângă con
sultarea cercurilor interesate. - Punctul 
de vedere al Camerei din Braşov l’au 
adoptat toate Camerele, cari deasemeni 
sunt dispuse să susţină acţiunea între
prinsă de Camera din Braşov in acest 
scop.

Şedinţa plenară însărcinează Camera 
cu desvoltarea şi mai departe a acestei 
chestiuni şi cu apărarea prin orice mij
loace a intereselor cercurilor interesate.

Mai, departe secretarul Camerei ra
portează despre starea prepara tivelor 
referitoare Ia înfiinţarea unei judecăto
rii arbitrată pe lângă Camera de indus
trie şi comerţ din Braşov. Raportul, care 
se extinde şj asupra constituirei jude
cătoriei arbitralfi-comerciaiâ, se ia cu 
aprobare la cunoştinţă.

Bugetul Camerei întocmit de comite
tul permanent, se primeşte de şedinţa 
plenară fără nici o modificare.

După rezolvarea unor chestiuni per
sonale, şedinţa plenară, care a durat 
trei ore, Ia sfârşit.

SoldatUroşii opriţi dela serviciile religioase
Din Moscova se anunţă câ soldaţii 

sovietelor sânt riguros opriţi dela ori-ce 
serviciu religios sub pedepse corporale 
Ofiţerii cari calcă ordinul vor fi scoşi 
din cadrele armatei roşii.

Intervenind mai mulţi jandarmi, sta 
dental evreu îl insultă, iar studenţi pro
testează, cerând d-iai Railet sâ cerceteze 
cazul. D*sa coaduce pe studentul evreu 
într’uaa din sălile de curs, spre a fi an
chetat. El a fost pus apoi sub pază po
liţienească.

După aplanarea acestui incident, so
seşte d-l general Nlcoleaau şi comunică 
studenţilor, că na pot staţiona şi voci
fera pe săli şi trebue deci să între dis
ciplinaţi la cursuri.

In timp ce unii studenţi cântau #Chris- 
tos a înviat* şi diverse cântece patrio
tice, nnmeroşi studenţi cari vociferau şi 
luaseră parte la incidentul cu studentul 
evreu, au fost interogaţi de d-i rector. 
D-l general Nicoleana face din nou apel 
studenţimii să reintre ia cursuri, dar 
studenţii refuză şi de astădată, conti
nuând să cânte „Christos a înviat*.

La oreie 11, studenţii îa număr de 
peste 600, părăsind Universitatea, se 
împart îo câteva grapuri şi sparg pri
mele cordoane militare din faţa dre* 
gueriei Mărcniescu.

Unii scoboară pe bul. E isabeta, alţii 
străbat pe Calea Victoriei, iar cei mai 
mulţi dintre ei trec pe str. Academiei, 
pătrund pria str. Edgar Qainet, spre 
Sărindar.

In faţa cofetăriei Capşa, sunt însă 
opriţi de jandarmi. Stadenţii îa grup 
numeros, intenţionau sâ treacă Ia „Fun
daţia Carol I.*, dar sunt fugăriţi şi opriţi 
în faţa localului „Brasserie dela palx*.

Aci s’a ivit an incident între mai 
mulţi studenţi şi iocot. de jandarmi A- 
postol Niculescn, de la batalionul de 
jandarmi, care a bruscat pe unii din
tre ei. Intervenind publcul, ofiţerul a’a 
liniştit, iar studenţii s’an împrăştiat, 
cântând.

P a p a  a c u za t de a fâ ţă ri 
c o n tra re v o lu ţio n a re

Ziarul „Pravda“ din Moscova spuse 
că în procesai clerului catolic din Pe
trograd s’a dovedit că singurul culpa
bil şi adevăratul vinovat pentru agi
taţiile contra-revolutionäre este Papa 
dela Roma.

Lucrătorii ruşi şl cei cari au asistat la 
proces se întreabă de ce nu este dat 
In judecată şi Papa, Nn poate fi teamă 
de conflict internaţional, deoarece so
vietele au dovedit că nu se înspăimântă 
de nimic.

A jadeca pe Papa — zice „Pravda* 
— este a pune sfârşit unei înşelătorii 
m lenare şi se va arăta catolicilor p<r 
şeful lor spiritual în adevărata lui lumină.

i
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Cotîgresnl fnneUonarilor- .

Teroarea guvernamentală
Afirmăm, fără să putem fi desminţiţi, că toţi şefii de auto

rităţi au primit ordinele guvernului ca să nu se permită nici 
unui funcţionar să ia parte la congresul de Duminecă sau lâ 
altă întrunire.

Funcţionarii, cari vor călca acest ordin, să fie imediat pe
depsiţi.

lată cum crede guvernul că poate împiedica apărarea drep
turilor funcţionarilor statului, cari zac în cea mai neagră mizerie.

Un protest al U nion ei funcţionarilor
Congresul se va ţine irevocabil la  2 2  A p rilie . I n  caz de 

nesatisfacere, greva va începe în aceeaşi z i .
Bncaieştl, 19 Aprilie.

»Uniunea generală a funcţionarilor şi pensionarilor" a lansat următorul comunicat:
«Comitetul «Uniunei generale" in şedinţa dela 17 Aprilie curent, examinând 

<omunicatul publicat de Direcţiunea generală c. f. r. în ziarele din ultimele zile 
-M  luând contact cu reprezentanţii funcţionarilor cari au înţeles rostul acelui co* 
tnunicai tendenţios şi ameninţător, pornit din rândurile celor privilegiaţi şi legali 
4 e  interese politice, cu scopul vădit de a provoca desbinări şi solidarizări, p ro 
te s te a ză  în contra sistem ului direcfiunei generate c . f .  r. d e  a  vorbi în numele 
m a sse l funcţionari lor, dela  care n a r e  nici o  îm puternicire.

Uniunea generală, a cărei chemare este de a apăra interesele morale şi 
materiale ale tuturor salariaţilor, intelectuali, tehnici şi manuali, având In vedere 
şl alte comunicate publicate In acelaş scop, îi îndeamnă pe toţi să nu se lase in* 
fluenţaţi de asemenea manopere, ceri s’ar mai putea repeta şi declară că va 
duce lupta aprigă până la satisfacerea deplină a intereselor tuturor devotaţilor 
slujitor! ai ţărei.

Iu acelaş timp aduce la cunoştinţă că congresul fixat la 22 A- 
.prilie a. c. ora 9 dim. în sala „Dacia“ se va ţine irevocabil şi că
în caz de nesatisfacere sau de împiedicare a congresului,. greva 
începe chiar din acea zi“-

la i î n m l i  nu iau linul r a r i  nici a s ii
B u c u r e ş t i 19 A prilie. (Dela corespondentul nostru special). —  Astăzi dimi

neaţa cursurile dela facultatea de medicină se ţin numai cu studenţii dela institu
tu l medica-militsr şi studenţii evrei.
* Studenţii români s’*u adunat în faţa facultăţei, găsind uşile închise. Secretarul 
facuităţei, eşind io stradă, a rugat pe stadeaţi să se împrăştie, ceea-ce studenţii au 
şi făcut.

La celelalte facultăţi este linişte, deoare-ce nu se ţin cursuri.
Se crede că studenţii pregătesc o manifestaţie pe străzi, de nu s’au prezen

tat ia corsari.
***

Eri patrule de jandarmi pedestrii au alergat pe Calea Victoriei şi pe celelalte 
străzi principale — parcă după fantome!... Nu era, însă, nici o mişcare şi trecă
torii — români şi streini — făceau haz de goana după studenţi a jandarmilor. 
Expunerea, în forma aceasta, pe străzile centrale a forţei publice apărea într’adevăr 
caraghioasă.

Era destul ca un zvon să se răspândească că studenţii vin în cutare loc, ca 
să vezi goana pe străzi a jandarmilor.

Totuşi n’au fost manifestaţii de studenţi în grupuri mari pe Calea Victoriei sau 
alte străzi centrale.

Un ep ilo g  a l a legerii dela  A rp a ş . | 
M)!n Făgăraş ni se comunică, că învă
ţătorul Vasiie Jurcovan a chemat în ju
decată pe revizorul şcolar Gh. Codrea 
pe motiv că deşi acesta se angajase 
să achite cheltueliie cu alegerea de de
putat dela Arpaş nu le-a achitat nici 
până în ziua de azi.

Un curier diplom atic en g lez je fu it. — 
Eri hoapte curierul diplomatic englez,

«itanul Shaw, a fost victima unui furt 
răzne|. Căpitanul Shaw venea din 
Capitală spre Constanţa, unde urma 

si se întoarcă pentru Constantlnopol. 
in valiza ce o avea la dânsul, curierul 
diplomatic englez, în afară de o mare 
sumă de bani, avea şi importante do
cumente diplomatice destinate consula
tului englez din Constantinopol. In timp 
ce trenul pleca din staţia Feteşti, că
pitanul englez a adormit După aproape 
trei ore, la intrarea trenului în staţia 
Medgidia, curierul diplomatic se trezi 
şi constată cu surprindere că tovarăşii 
decălătorie din compartiment dispăru
seră dimpreună cu valiza.

Mirosul nesuferit din compartiment, 
convinse pe căpitan că fusese adormit 
Cu un narcotic. Disperat, dădu imediat 
alarma. Trenul, care tocmai se pusese 
in mişcare, fu oprit şi căpitanul puse 
In curent autorităţile din Medgidia cu 
cele petrecute.

Toate cercetările n’au dus însă la 
nici un rezultat. Păgubaşul a anunţat 
cKpferă un premiu de 50.000 lei ace- 

I w k  care-i va putea da indicaţii asupra 
f  persoanei sau persoanelor cari au co
mis furtul.

f o a r t e  r e d u s e
ţifon .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 2 - Lei
Pânză galbină prima calitate 3 8 - n

Zefir . . . . . . . . 4 0 - t»
Belea de a ţ ă ................ 4 8 - »

D irndl. . . . . . . . 5 0 - n

ţesători de cast . . . . 6 0 - 99

Pânză Schroli . . . . . 6 0 -
Marchizette prima calitate

lat 115 cm..... . . . . . . . . . . . . . . . . 100 — n

Stofă pentru dame, lână ca
rată, in 17 colori . . . 180 — n

Stofă pentru perdele . . . : so - T9

1 a

Braşov, strada Porţii No. 5.
Poplin pentru c â r p e  
In c o l o r i  d ife r ite .
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Mari inundaţii în Oltenia
— Jiul şi afluenţii lui se revarsă şi fac mari stricăciuni. —

Craiova 18. (Dela corespondentul nostru special). — Ploile din săptămâna 
trecută au produs umllarea apelor Jiului, care s’a revărsat peste mari întinderi 
semănate şi peste Izlazurile comunelor apropiate de acest râu vijelios.

Şoselele cari sunt traversate de Jiu au fost Inundate iar podurllerupte.
Circulaţia este întreruptă.
In comuna Praloştiţa au fost Inundate 600 pogoane semănate cu grâu. Inun

daţii mari sunt pe teritoriile comunelor Tatomireşti şi Mihăiţa.
Islazurile şi multe pogoane semănate cu grâu sunt distruse de apele vije> 

lioase cari aduc cu ele mult nămol, pietriş şi nisip şl împotmolesc totul per 
unde trec.

Iu apropiere de Filiaşi, Jiul s’a unit cu un afluent al său şi an inundat câm
piile, ajungând până lângă linia ferată Craiova»Filiaşi.

Podul de cale ferată peste Jiu, dintre Butoeşti şl Filiaşi a fost din nou des. 
prins de terâsamentul liniei ferate. Circulaţia nu se mai poate face pe acest pod 
nici cu piciorul.

Pe şoseaua T/J.u-Fiiiaşi toate podurile Jiului au fost rupte.
Dezastrul ameninţă să ia proporţii. Podul com. Fioreşti şi acela din Praloş* 

tiţa sunt luate de apă.
Pârâul Gura Metrului şi apa Racoviţa au rupt podurile de pe şoseaua Găeştl- 

Praloştiţa.

î m  l a t e i  C antasD Z îuo d e s p r e  c o n s t i tu ţ ia  l i b e r a l i
Ziarul „Epoca" urmând ancheta in j 

chestiunea constituţională, a avut prile
jui să afle şi părerea d-lui prof. Matei 
Cantacuzino în această chestiune.

La întrebarea: «Credeţi că Regele, dat 
fiind terenul constituţional pe care s’a 
pus guvernul Brătianu, putea să se dis
penseze de a depune jurământ pe noua 
constituţie?", profesorul facuităţei de drept 
deia Iaşi a răspuns următoarele:

— Fără a fi avut timp să cer
cetez precedentele istorice, se pare 
că în concepţia liberalilor şi a 
Regelui, Constituţia de curând 
promulgată înseamnă un pact fun
damental nou hărăzit unui Sat 
Nou, România Mare, lipsit de 
constituţie, şi îu această concep
ţie nu încape îndoială că perso
najul care fusese încoronat Rege 
al României întregite, ar fi tre-

! buit să depună jurământ pe noua 
constituţie şi după dânsul, toţi 
funcţionarii Regatului

Dacă noua constituţie n’ar în
semna în schimb decât modifica* 
rea câtorva dispoziţii din vechea 
constituţie, ceeace pare exclus 
după modul cum a fost propusă, 
discutată, votată şi promulgată, 
aceste modificări ar fi fără doar 
şi poate lovite de nulitate, da 
oarece ele n’au fost introduse, 
după formele prescrise de consti
tuţie, implicit recunoscută ca fiind 
în vigoare.

Ni-se pare că e imposibil de a 
ieşi din această dilemă.

Lupta contra Constituţiei liberale
Discursul deputatului dr. I. LUPAŞ rostit in 
şedinţele Camerei din 13 şi 14 Martie 1923.

— Urmare. —
I. Brătianu s’a lepădat de paterni
tatea Constituţiei din 1866.

Dar gloria pe care o reclamaţi pen
tru Constituţiunea aceasta nu i’a ispitit 
de loc pe răposatul Ion Brătianu. In 
Camera dela 1879 sau în Senat el în
suşi s’a lepădat de paternitatea foarte 
pujin onorifică, a acestui proect de 
Constituţiune, spunând următoarele lu
cruri . . .

D*1 M ircea D juvara  : Este o mândrie 
a istoriei noastre contimporane Con
stituţia dela 1866.

D-l L u p a ş : «In cămăicănia de atunci 
era Lascar Catargiu, în minister Prin
cipele D. Ghîca, Ioan Ghica, Petru 
Mavrogheni, Dlmifrie Sturze, Rosetti 
şi cu (Brătianu), deci num ai do i libe
rali curaţi. . .  roşii," cum îi numiţi d-v."

Vedeţi, domnilor, culoarea roşie, pe 
care o aruncaţi acum cu atâta predi
lecţie asupra ţărăniştilor şi aţi fi în 
stere să umpleţi Jilava cu ei numai din 
cauza acestei culori, era pe atunci pro
prietatea exclusivă a partidului liberal. 
(Aplauze din partea Opoziţiei.)

«Prin urmare, dacă ziceţi că proectul 
de Constituţie era m oniruos — con
tinuă, Brătianu — să nu mi-i atribuiţi 
mie, căci num ai opera  m ea nu era  
acel proiect, nici nu eram  în /ard« 
când s*a făcut...."

Voci: Ce vrei să spui cu aceasta?
D*1 L u p a ş : Mă întrebaţi ce vreau 

să spun cu aceasta? Vreau să spun 
că Ion Brătianu era un om de bun 
simţ şi — în deosebire de actualii con
ducători ai partidului liberai — nu i 
plăcea să se laude cu ceeace nu fu
sese productul muncei şi al cugetărei 
sale. Ceeace a spus ei în cuvintele : 
«prin mintea, prin inima, prin braţele 
noastre", era într’adevăr o lozincă, pe 
care el ţinea să o înfăptuiască. Dimpo

trivă în timpul de faţă partidul liberal 
a părăsit această tradiţiune, şi când 
zice: «prin noi înşine", sub această 
lozinca se înţelege cu totul altceva. 
(Aplauze din partea Opoziţiei.)

Dar, dacă opera aceasta constituţio
nală n’a fost opera partidului liberal 
după cum vedem dintr’o mărturisire 
atât de categorică alui I. C. Brătianu» 
de sigur a fost opera exclusivă a ace
stui partid ceeace a urmat la 1879, re
vizuire de atunci, precum şi revizairex 
care s’a făcut, cu 5 ani mai târziu, la 
1884. Atunci S’a manifestat la conduci 
rea acestui partid, începutul exclusivis
mului în care îl vedem astăzi în cea mai 
desfrânată formă â sa.

|(Va urma.)

AVIZ. Mâine Vineri, la orele 8 seara 
întrunirea obişnuită a membrilor P. N. R4

Laborator Roentgen m o d em , cu apa
ratele cele mai noui, uzină electrică 
proprie, sub manipularea Dr. Papp 
Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic con- 
ducător Dr. Iuliu Fischer, speciali? 
Fotografii şi transluminări precum 
vindecări cu razele Roentgen şi cu r 
uitraviolete (cvarţ), zilnic şi în o 
oră din zi.

D e la jb ir o u l p a rlid r
. O

Se aduce la cunoştinţa tişi de 
ganizaţiilor judeţene, comu„Con- 
circumscripţii, că ia tipogţyiîui 1» 
cordia, — Arad, str. Rqţe nece- 
— se găsesc toate ţipă certificate 
sare, ca liste de meml^n êre. eto 
de membri, circulare, Qtesa direct 
etc. Comenzile se voA b—30
la Arad.
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Neutăti de pălării pratm dame.
Modele originale din

___  j -  „«iv •, -----3 streinâtate. Pălării deSalonul de pâlăni _ ^ - io,ju ornamente pentru
strada Porţii 48, ti eirte.K pălări i .  Transformări.

P R I M A  C A L IT A T E
de Ardeal şi vechiul Regat cu 
Lei 15—20 p. litru se vinde la

loan I. Avrfgeanu,
Ir. 7.”— Itrria h n l i l i l  — Ir. 7.

Mr. 82- 4 9 »

B âile  Ziacin (itiu mm) 1,
Staţiune climaterică» cură cu ape / 

minerale, băi calde şi piscină. Hotel, ţ 
Vile, Restaurant clasa !. cu terasă, 
Bodegă. Cofetărie, curte, grajd şi ga- ; 
rage sub conducerea d-lui C. Teodoru.
Se caută muzică civilă pentru sezon.
8798 7—30 Administraţia.

„BA NC A CENTRALA“ pentru Industrie şi Comerţ Societate Anonim ă din Cluj.

v i

uiuuomc 91 vumciiDomnii acţionari ai BĂNCII CENTRALE pentru

IV-a adunare generală ordinară
pe Sâmbătă In 21 Aprilie 1923 lfl orele 4 d. a. în localul propriu Cluj. Str- Regina Maria Nr. 1, cu urmăioarea

O R D I N E  D E  Z i :
4 Statorirea mai celor de prezentă.
5. Alegerea alor 5 membri în Consiliul de Administraţie pe 3 ani şi ale

gerea Consiliului de censori pe 3 ani.

L Deschiderea adunării.
2. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul censoriîor, statorirea bilan- 

H -i şi contului de profit şi pierdere pe anul 1922, distribuirea profitului net.
3* Darea absolutorului pentru Corisiliul de Administraţie şi pentru comitetul 

de censori pe anul 1922.
Conform statutelor în adunările generale fiecare acţiune are un vot, totuşi nici un acţionar nu poate reprezenta mai multe voturi decât 1/30 parte 

a voturilor prezente în adunarea generală, fie ca proprietar fie ca plenipotentiatul altui acţionar.
Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acţionari, cari şi*au depus acţiunile sau titlurile provizorii până în preziua adunării ge

nerale la casieria institutului» sau vor prezenta In acelaş termin reversul despre depunerea acţiunilor ia filialele noastre sau la societăţile membre Ia „SOLIDA
RITATEA* Asociaţia institutelor financiare române din Ardeal şi la filiala băncii „ALBINA* în Bucureşti, Str. Banca Naţională şi Caragheorghevici. Colt.

Onor. institute cari au primit acţiuni în depozit sunt rugate a ne aviza imediat despre depozitare.
Cluj, la 18 Martie 1923. CONSULII!!* » E  A » M I N I  S I U 1 T I B .

A C T IV E Bilanţ general la 31 Decemvrie 1922 P A S IV E

. 10.819.109-57 

. 61,536.137-05 

. 6,440.180-59 
479,923.598.79 
.39386,135-25

Lei
Cassa (numerar» cecuri, valute) . . .
Escont• * • • • . « • • * .  . .
Împrumuturi pe lombard şi hipotecă .
Conturi curente . . . . . . . . .
Efecte publ., acţiuni şi pârtieipatiuni 
Imobile: Edificiul Centralei, edficiiile sucursalelor:

Alba-Iulia, Arad, Bistriţa, Haţeg, Timişoara»
Turda, Oradea-Mare» Depoz. de mărfuri la 
Centrală şi la sucursalele; Arad, Alba-
lulia şi Sibiiu............................................11»OU.666TO

Mobiliar, aranjament în depozite şi vehicole 1,971.887*15 
Mărfuri (cereale, coloniale, etc.) . . . . .  20,851.236*70 
Diverse conturi debitoare . . . . . . .  2,875.147*08 234,815 098

234*815.098

B.

28
28

Lei B.
Capital societar . . . . 
Fond de rezervă . . . 
Fond de penziune . 
Depuneri pe libel. . . . 

„ în cont curent .
Reescont ..........................
Dividendă neridicatâ . . 
Diverse conturi creditoare 
Beneficiu net . * . . .

. 16,338.000*- 

. 1.041,330*-

. 84,449.966'24 

.15 811.078*93

50,000.000*—

17,379*330*-

100,261.040*17
56,666.000*—

260.12225
1.972421*49 226,538.913

8,276.184

234,815 09828

91
371

Spese Contul Profit şi Pierdere Venite
Lei B.

Interese de depuneri 
„ „ reescont

• • • 
« •

3,703.192-30
2.888588-66 6.591.780 96

Spese:
Salare şi adausuri 
Spese generale« .

. . . 5.688.705-12 

. . . 4,115276-64 9,803.981 76
Impozit . * . . - 
Amortizări . . . .

• • • 
• ♦ •

1,666.123*25
1,209958*55 2.876.081 80

Beneficiu net . . • • . 8,276.184 37
27.548.028 89

Interese..........................  10,786.617*55
Proviziuni, venite delà intreprind. industriale

etc. ...............................................   8,687.883*79
Venite delà m ărfu ri......................  8,073.527*55

Lei

27,548.028

27,548.028!

B

89

89

Cluj, Ia 31 Decemvrie 1922.
D I R E O Ţ I U N E A i

Ionel doniţa m. p.
director general

flroll ¥ fiontesen m. p.
director

flroll Desslla m. p.
director

Pentru coatabHitte
loan Babeş m. p.

Br. Octavian Sglimbea m. p.
director

C O N S I L I U L  D E  A D M I N I S T R A Ţ I E :  
lendnic Raţia m. p. loan Tnlcn m. p. Br. lacob Radn m. p. loan Hossu m. p. Dr Gheorghe Poposea m. p. Constantin Herţla m. p. Dr. Lanrean Ghernunn m. p„

I reşedinţe preşedinte
YasiBe C OsvadA m. p. Gheorghe Adam m. p. Or. Ionel Pop m. p. Br. Aleiandrn Fodor m. p. loan I. Lapadat m. p. Dr. Valentin Pornţin

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi consonantă cu registrele băncii.
Br. Octavian Russu m. p. Constantin Popp m. P. Aurel Clortea m. p. Ilcolae Bratn m. p. Aarel C. Domşa m. p.

preşedinte

Ir* Mag* 6581/923
itru  crescători de albine.

^demia de agricultură din Cluj a 
Consiliului orăşenesc un preţ 
al obiectelor de apieultură (coş* 
-O confecţionate în atelierul
1̂ Academiei, care stă la dis* 

Jdor interesaţi în secţia econo* 
^Consiliului orăşenesc (strada 

fîi* 5» etaj Ii. Nr. 3).
3708\ 12 Aprilie 1923.

' —  Consiliul orăşenesc.
Hr- 66k----------------------------------
cons. cL

Pe J^ oaţiune.
Interne Nţ. Oftului Minist 

f f o r  in tere?aţp23 se face 
tó id é  casé trfhilrJn cererea

Ministerului de 
cunoscut 

pentru uncasă iff buij
Qm \i. ___

, ii ..............Ii actf
i à r H r j r A

Ie  39 Aprilie *flUI Ase alăture încă până

1. Declaraţia petiţionarului, că el na 
beneficiat de legea de împroprietărire 
agrară.

2. Afară de aceasta ofiţerii şi func
ţionarii, cari în urma numirilor, înain
tărilor sau mutărilor în serviciu de ori
ce fel au fost nevoiţi să părăsească 
localitatea sau garnizoana, adecă n’au 
avut domiciliul permanent în comună 
dela anul 1916, sunt obligaţi, să facă 
dovada că, sau în comuna de unde 
au plecat (iespective cea din 14 August 
1916), sau că în aceea în care se gă
sesc actualmente n’au personal vre-un 
teren construit sau neconstruit.

Braşov, Ia 16 Aprilie 1923.
• S795 2—2 Consiliul o răşen esc

ăensaţlonala noutate
CgPGHrua" A p o l l o

iT M tral National)
In 20 şi 21 Aprilie

Ferrante,iCâlâulI« *

din Neapoie

armăsar negru, pur sânge 
f  C lilli englez (pedi gut) bun pentru 
călărie şi reproducţie. -o-

Adresa : Şcoala de Sabofiteri.
3796 1—1

povestire dramatică în 7 acte, scrisă 
şi aranjată de Paul W6g6tt6f.

In rolul principal L. Salmanova, Paul 
Wegener şi F. Gregori.

Cei slabi de nervi să nu vină. 3—3

Caut vârghti (bile) de brad
dela 10—12 cm. gros la bază şi 6 cm. 
la vârf, dela 4 metri în sus lungimea, 
cojite, uscate. Să se arate preţul pe 
rnet'ru cub şi staţia de încărcare- 
io -o I. Baligă, Azuga.

G faptă nobilă. Cu ocazia sfintelor săr
bători ale învierii am primit dela d-nuf 
Viadimir Costea, fiu al parohiei mele, iar 
actualmente negustor în PIoeşti un rând 
de odăjdii bisericeşti pentru biserica 
noastră din Purcăreni. Exprim piosului 
donator mulţumitele mele. D*zeu să-t 
ţină mulţi ani, ca astfel să poată şi de 
aici înainte să aducă din prisosul său 
bănesc ofrande sfintei noastre biserici. 
Preotul Tom a Giurgiu.

„S A X O mIA“,
întreprindere de reclame şi anunciuri,

Braşov, str. Principele Carol Nr. 11.
Telefon Nr. 29. (Kronstădter Zeitung).

A g e n ţ i e  d e  p u b lic ita te .
Contracte speciale de publicitate cu 

toate ziarele din ţară.
Organizaţie de r e c l a m ă  sistematică,

Proecte şi oferte gratuit.
3272 ■ .v-i* 3 8 -0
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